

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.^o

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.^o

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

Tarragona, trimestre: pesetas 4'00

España, trimestre: 1'50

Unión postal, un año: 3'60

Anuncios y comunicados a precios especiales

Fechas antiguas: 1'00

Periodos sucesivos: 1'00

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cráz

DIARIO CATÓLICO

Ruines inexplorades d'un nou templeromà

Tornem-hi. I agafant, altra volta, l'camí de dia en dia més entrebatallat de dubtes, examinarem detingudament les noves troballes afiorades: un altre capitell corinti i son quatre, però, com els troços de fust de columna, corresponen a dos diàmetres distints, amb la particularitat que s'ha descobert una voluta dels mateixos capitells policromada. I lo que fa pensar que tots o part d'ells, serien policromats; un enorme troc d'entaulament, molt més gros que l'altre; fragments de terrissa vulgar; fragments de taulells en jaspis tarragonins i forasters; de Santa Tecla i de les aigüeres, Bardiglio i d'Alacant; un escriví en argilla cendrosa que presenta senyals de foc i una munió d'osos d'animes domèstics: mamífers i aus; que val la pena de cridar l'atenció dels arqueòlegs i erudits: apareixen nombrosos caps o extremitats articulars d'humerus i de tibies; serrats transversalment i foradats, co és, pera enxastrarlos o passarlos-hi un fil o un cordó i penjalls; n'hi ha també, de badats o serrats en sentit longitudinal; llur ús ens es inconegut per complert. Ens atrevim a suposar, si això servia per a portar el compte exacte de les víctimes sacrificades als déus (Hostia) o bé si servia per extreure'l i profitar el moll dels ossos, que tal volta, per qualche superstició popular o religiosa, tindrie maravilloses virtuts curatives.

Deiem en l'edició del d'últimenge, que cridava l'atenció, que'ls fragments estatuaris o escultòrics estesssen tan escarterats i que tall volta, s'hi estimarien els soldats d'Euri, però, no creiem prudent enclocir l'altar o ara turicrema de la nova i rara inscripció, car, està com si acabés de sortir del taller, no s'hi veu en ella cap aresta escantellada, co és, la més petita mutilació; ademés, cal recordar, la circumstancia d'esser fixa o d'estar empotada a la paret.

En quant a l'esmentada inscripció, volem fer coneixer una fórmula epigráfica votiva de qualsseus l'àpides de nostre Museu arqueològic provincial, així concebuda: *Devotissim u Nomen i magistrat de tal o qual Cèsar o Emperador.*

Dalt de l'aspedit o timba, batuda en altre temps, per les manses aigües del Port romà s'hi algaven els sumptuosos *Porxos* amb columnes en granit i en preats jaspis; de la façana del Gimnàs i de les Thermes que s'emmirallaven en les aigües de la mar eterna, amb un temple a cada cap.

A sol ponent, el temple a Venus Augusta, també amb la façana de cara a Mitidja, temple d'ordre dòric, segons En Bonaventura Hernández Samanujo, i columnes en pedra ordinaria, sense base i estucades.

I, a sol ixent, el temple a Minerva Augusta, del qual únicament sabem, per l'epígraf d'una formosa arai en pedra del país, allí descoberta, la reparació, portada a cap per Quint Attí Messor, de l'Exedra i façana del santuari, consumit de velleça, que ocupaven tota l'aria delimitada per l'hort i antic convent de P.P. Caputxins.

No se'n sab res més, sino que allí hi existien informes enderroc d'un temple grec dedicat a la Pal·las Atenea.

Es dins d'aquesta espaisa aria sagrada que corresponen les ruïnes de les excavacions actuals; aquí es on hi havia l'Exedra, part integrant de les Termes i del Gimnàs, co és, al començament llur per la banda de solixent.

Als qui confonen les ruïnes de les excavacions actuals amb les del temple al gran Neptú, s'hi diré, que P. Flórez parla d'un mosaic paviment d'aquest temple, esllavat en les seves tres quartes parts, baix el carrer de Sant Miquel en 1856; que En Pons d'Uhart diu, que el temple d'ordre corinti i octòstil amb columnes en marbre blanc, bruniades i brillants, al déu del mar, estava emplaçat prop la bassa del molí fariner de baix el-

pott, i En Finestres reproduceix la dedicatòria a Neptú August i Sacre d'un cipus trobat a l'antic camí de Valls.

Anotarem, per fi, que tot lo que havem escrit es en sentit conjectural i que si no s'amplien les excavacions no s'afegeixen nous elements d'informació al ja conegut, perill de romander a les fosques, en quant a la dedicació d'aquest incognit temple.

AGUSTI M. GIBERT

LA VIDA ESPAÑOLA

Ha habido muchas bajas...

Llegan las noticias de Marruecos a emocionarnos como ninguna de las de la contienda gigantesca, que en Europa acabó. Y es porque conocemos a muchos protagonistas de esos episodios bélicos, con ellos hemos compartido la vida de los campamentos, y a ellos nos une el vínculo de la patria común. Entre los nombres de esos oficiales muertos y heridos, hay amigos nuestros. Manos que estrechamos alguna vez, no hace mucho, ya están rígidas bajo la tierra. Y buscamos con afán los telegramas oficiales, tan parcos en pormenores.

— Hay nuevos informes?

— No. Nada nuevo.

Tenemos idea exacta de lo que son esas acciones de guerra en los breñales marroquíes. Y cuando vemos que se pretende hacer de ellas motivo para escarnecer o atacar a los Gobiernos, sentimos que pugnan dentro de nuestro ánimo la indignación y la tristeza. Vemos quien se asombra, o simula, de que haya combates en Marruecos, y que habiéndolos, resulten muertos y heridos. ¿Es cosa tan extraña que los moros ataquen a nuestras tropas? Hay alguien que los tenga por gente compasiva, blanda de ánimo, fácil a la penetración pacífica, apta para someterse a un Gobierno extranjero? Pues si guerrean y en cumplimiento de su deber, oficiales y soldados españoles, pierden la vida, no es impropio de una nación digna y valerosa acobardarse y deprimirse en actitud de plañidera, por el ejemplo de sus hijos muertos frente al enemigo? Sentirlos y honrar su memoria, enaltecer sus nombres porque han caído en defensa de la Patria, todo nos parece poco para rendirles un homenaje póstumo. Pero hacer de esos sagrados cadáveres trinchera de guerrillas parlamentarias, es hazaña inmóvil que España y el Ejército deben sentir como un agravio.

— Pero ¿es que no acabarán, nunca las agresiones? — se preguntan los de- rrotistas.

— Por lo menos no acabarán en mucho tiempo.

La vida de jefes, soldados y oficiales en esa tierra marroquí donde se opera, es de una aspereza y sordidez que asusta. Todas las incomodidades, todos los riesgos de enfermedad, o herida o muerte, los acechan sin tregua. No hay descanso más que en cuanto conviene al adversario invisible. Muchas veces no existen lechos ni cobijo contra la intemperie. Con frecuencia se interrumpen las comunicaciones con la Patria, tan próxima y tan lejana a un tiempo. Y esta existencia la llevan sin quejarse, durante muchos meses, miles de nuestros compatriotas. Otros hombres de otras razas han hecho lo mismo, es cierto. Pero poetas y literatos, periodistas y políticos, estaban unidos para ensalzarlos y aplaudirlos. La magnitud de la gloria que se les ofrecía valía bien su sacrificio. En cambio a estos hermanos nuestros, todo se les critima y regatea. Mientras hubo aquí dinero y agasajos para soldados extranjeros, los pobres hijos de España no han recibido un regalo, un donativo que aliviasen su miseria. Lo advertimos hace meses. Desde un hospital de Alcázar tres soldados humildes nos escribieron una carta de gratitud que como reliquia conservamos.

Dentro de esa bravura sin recompensa social, sin premio y sin gloria, una cosa subleva el ánimo de nues- tra oficialidad, y es la labor que se hace aquí, en la Península, para exhortar al pueblo, para crearle una sensibilidad que jamás ha sido propia de españoles. Ningún militar se inquieta ante la posibilidad de dejar sus huesos en la tierra africana, tanto como ante los efectos desmoralizadores de esa propaganda constante, que halaga el instinto de cobardía latente en todas las muchedumbres y los justifica como una virtud, y procura hacerlo triunfar sobre los imperativos del deber y del honor nacionales.

Después de lo que hemos visto en la guerra europea —nos decían algunos— no es vergonzoso y ridículo que se gitone en el Congreso, cada vez que hay un puñado de bajas en nuestra zona marroquí? Lo que necesitamos no son sollozos farisaicos, sino el material necesario para luchar con la máxima eficacia. Que se nos envíen las ametralladoras, en lugar de tenerlas en los almacenes y en los regimientos de la península. Que se nos aporten la suficiente artillería, los aeroplanos blindados indispensables para reconocimientos y bombardeos, el material sanitario completo y moderno, los gases asfixiantes, los teléfonos de campaña, las estaciones radiotelegráficas, los reflectores, todo lo que significa una superioridad técnica sobre el adversario montaraz. Y lo que hay que pedirle al Ejército es, que mantenga intacto el honor de las armas, que conserve el terreno ocupado, que vaya allí donde sus jefes ordenen. Pero ¿que no tenga bajas? ¿Cómo puede resolverse ese problema?

Entonces, hemos de resignarnos a que periódicamente haya muertos y heridos en Marruecos.

— Claro, que sí. Con dolor, pero con orgullo. Porque sólo son dignos del porvenir los pueblos que dan sin miedo su tributo a la muerte, los que no cuentan a estilo de mercader, el precio de sus victorias. Verdaderamente esa propaganda desmoralizadora del espíritu nacional, que se hace lagrimeando ostensiblemente sobre nuestros hermanos muertos por el enemigo, y haciendo de ellos ejemplo que intimide y acobarde al pueblo, más que otra cosa parece labor siniestra de gentes a quienes estorba nuestra débil potencia militar y la bárbara desde dentro de nuestro país mismo...

Todo nos pareció verdad profunda. No habrá, en privado, tanto bastante para esos muertos a quienes nuestras mezquinas rivalidades interiores, regatean el homenaje postumo que para ellos pide el noble maestro de la iluminosa ancianidad que se llama Ortega Munilla. Pero cuando los señores Morán en público, a los labios de los patriotas deben acudir las palabras de aquel admirante japonés que rechazó con altivez el consuelo por sus dos hijos que habían perecido en la guerra contra los rusos:

— Yo no debo inspirar piedad, sino admiración — dijo —. Mis hijos son dignos de envidia, puesto que han muerto por su Patria. Y yo lo soy también, por haber tenido esos hijos.

JUAN PUJOL

El príncipe Enrique y la extradición del Kaiser

Berlín, 4.— El periódico «Las Noticias», de Hamburgo, publica una carta abierta del príncipe Enrique de Prusia, dirigida al rey de Inglaterra, que dice lo siguiente:

«Como las voces pidiendo la extradición del emperador Guillermo continúan haciéndose oír en la prensa de la Entente, dirijo a V. M. la presente carta abierta como continuación de mi telegrama del 7 de julio último, que hasta ahora ha quedado sin contestación, haciendo todavía una vez más un llamamiento a los sentimientos de justicia de V. M.

Si V. M. y sus consejeros se encuentran en la incertidumbre conciente a los orígenes y responsabilidades de la guerra, para

dades de la guerra, le ruego que tenga presente y recuerde que los documentos y los hechos sin duda alguna y claramente que el Gobierno inglés desde hace años preparó esta guerra mundial para alejar a un competidor tan modesto como Alemania y que, por consiguiente, ese solo Gobierno es el que tiene la responsabilidad del desencadenamiento de la guerra.

Desearía también recordar la entrevista de V. M. con Sissonoff y vueltas declaraciones respecto a la suerte reservada a los marinos de guerra y mercantes alemanes.

Inglaterra tiene también la responsabilidad principal de esta guerra, la más terrible de todas, y las naciones que se consideraron aliadas de la Gran Bretaña tienen igualmente su parte de responsabilidad.

Si la inaudita exigencia de querer la extradición de un soberano obediera sólo al deseo de rendir tributo a la justicia, deberían comparecer también ante ese Tribunal Supremo aquejoss que en primera línea se comprueba tan claramente en el desencadenamiento de la guerra.

Es necesario colocar también entre los responsables a los primeros hombres de Estado del Gobierno inglés y de las naciones aliadas de Inglaterra.

Deben además figurar, en todo caso, los grandes estadistas de los países neutrales, que habrían de reunirse en Madrid, capital de una nación cuyo soberano fué el que hizo mayores esfuerzos para observar la más estricta neutralidad.

Alemania no ha sido vencida por las armas de la Entente, sino por el bloque y el hambre y fué entregada de ese modo sin defensa a la vorágine y a la avidez de sus mayores adversarios sin pudor.

Alemania ha sido herida de gravidad, pero no ha muerto y cuando se reponga del golpe sufrido, seguirá viviendo hasta encontrarse en condiciones de exigir responsabilidades.

He aquí porque pido a V. M. se digne renunciar a la comparecencia de V. M. al emperador Guillermo II ante el Tribunal Supremo y que haga esa opinión y la influencia que os atribuye la Constitución.

España y América

EL REY ALFONSO XIII Y LAS RELACIONES HISPANO-ARGENTINAS

La embajada argentina en Madrid envió hace algún tiempo una nota al Gobierno de su país en la que refería la entrevista tenida por su jefe el señor Sevillier, con S. M. el Rey.

La ha hecho pública, con expresivos elogios para España y su Rey,

toda la prensa argentina.

«El Rey, con el que he estado una hora — dice el señor Sevillier — me ha expresado ante todo su reconocimiento y el de su Gobierno con motivo de las facilidades acordadas por las autoridades argentinas a los buques españoles dedicados al transporte de cereales.

Se mostró muy reconocido al Gobierno argentino por la gentileza demostrada en estos momentos tan difíciles, e insistió en que así lo hiciera saber a ese Gobierno. El Rey considera que el estado financiero de España es floreciente y piensa estimular la actividad del país en sus relaciones comerciales con América, y muy especialmente con la Argentina. Juzga, además, el momento internacional oportuno para que, unos y otros adoptemos esa orientación.

Dijo que si el Gobierno argentino deseaba contratar un préstamo el creía que el Gobierno español podría facilitar 150 o 200 millones de pesetas. Piensa que el interés no sería mayor del 5 por 100. Apoyará, igualmente, las gestiones que hagamos en el sentido de hacer cotizar los títulos en la Bolsa de Madrid;

y manifestó explícitamente un gran interés por el establecimiento del giro directo. Ha tenido conceptos flison- jeros para nuestro país y para su Gobierno, declarando que espera con ansiedad realizar el viaje a la Argentina antes de dos años. El Rey atribuye gran interés a la parte económica de esos proyectos; pero asigna mayor importancia aún a la orientación política que ellos expresan y que han de beneficiar a la larga a uno y otro país.»

ELOGIO DE LA OBRA HISTÓRICA DE ESPAÑA EN AMÉRICA

No son solo los españoles quienes en América se esfuerzan por vindicar, rendiendo culto a la verdad histórica, nuestro pasado colonial. Ejemplo de vindicaciones que no son de compatriotas, nos lo da un discurso pronunciado recientemente en la Academia peruana por el Dr. D. Javier Prado.

Juzgando el trabajo de este doctor profesor, dice el «Diario Español» de Lima:

«La leyenda negra se ha desvanecido por completo. Claramente, objetivamente, demuestra el autor de este notable trabajo que España no nos regaló en lo menor su ciencia, y que nos dió a manos llenas todo su saber. El concepto de que la metrópoli se opuso al desarrollo de las ciencias en el Perú, emperio en aquél tiempo de su poderío en América, tiene que emendarse de hoy en adelante, a tal punto, que después de leer el discurso del señor Prado, nadie le será lícito emplear los tópicos con que ha venido desacreditando la labor colonial de esta maestra de naciones.

El Perú puede afianzarse de haber sido el centro intelectual y político de la América colonial. La corte de

Vizcaya no sólo era la aristocrática sede de la galantería, del refinamiento y del buen tono, sino que de sus claustros universitarios salieron políticos y juríscritos, profesores y humanistas que habían de sentar las bases de nuestra organización republicana. Las egregias figuras de dos Vizcayos insignes, Gil de Taboada y Abascal, cobran en el trabajo del señor Prado el más singular relieve. En medio de agitaciones tumultuosas en la Península y en América, cautivo el Rey, ocupada España por las tropas francesas, en plena fermentación la vida revolucionaria en las colonias españolas, aquellos ilustres gobernantes atendían con el más sólido interés a los cuidados de la administración, al régimen de la Hacienda, al cultivo y ensanche de las tierras, al ornamento de la ciudad.

La obra de esos próceres no ha sido eclipsada por quienes les han sucedido durante un siglo en la gobernanza de la República y cuando se coteja la labor sistemática, infatigable, prolífica de esos benéficos constructores de pueblos, con la airoso-pulgada, vulgar, inconsciente y a veces inicua de los advenedizos de la democracia criolla, resulta un vivo contraste con aquellas figuras de magnates empalidecidas ya por el tiempo.

NOTICIAS

Noticias y provinciales

Conforme verían los lectores por la esquina que ayer publicamos, ha fallecido en su casa solariega de La Nou de Gaià, a los 68 años de edad, el propietario D. Ramón Dalmau Roig, muy apreciado y querido en esta ciudad, en donde solía residir con su distinguida familia.

La noticia de esta muerte nos ha sorprendido dolorosamente, pues hacía unos ocho días estuvo el Sr. Dalmau a despedirse en nuestra Redacción, dejando alegremente sobre el buen aspecto de las próximas cosechas. ¡Poco podíamos pensar que aquella era la última entrevista!

Descanse en paz, y a su antigua familia expresamos nuestro más sentido pésame.

CONFRATERNIDAD DE CAMARERAS DE JESÚS SACRAMENTADO

La Junta directiva de la Sección tarragonense tiene el gusto de comunicar al público en general y muy especialmente a las señoras socias protectoras y demás personas piadosas que con sus limosnas ayudan al sostentamiento de la Obra, los trabajos ejecutados por las Camareras durante el curso que ha terminado y que, por causas ajenas a nuestra voluntad, no han podido ser expuestos como los demás años. Si bien las circunstancias anormales del tiempo no han permitido que algunos grupos fuesen tan numerosos como en los pasados cursos, pues lo exorbitante de los precios y la escasez de telas, impiden sobre todo el poder satisfacer las muchísimas peticiones que de ropa blanca, o sea, corporales, purificadores, amitos, etc., recibimos continuamente, con todo, la adjunta nota dará a conocer que la Sección tarragonense ha trabajado cuanto le ha sido posible, y ha tenido la satisfacción de proporcionar a las iglesias pobres de la Archidiócesis cuantos objetos le ha permitido el estado económico de la Sección.

Los ornamentos confeccionados son: seis capas pluviales, tres blancas, dos negras y una verde; cinco casullas negras con sus accesorios, tres moradas con id., dos verdes con id., una blanca con id., una azul con id.; dos dalmáticas encarnadas; seis paños hombros; dos cortinillas sagrario; dos cubre-copones; dos estolas bicolor; seis moradas, una encarnada y una negra; un palio; doce palias; ocho cintas cucharita; dos albas; cuatro roquetes; tres amitos; dos manteles altar; diez corporales; cuarenta hijuelas; veinticinco purificadores; nueve favobos, y un juego registro misal.

Se han destinado dichos objetos a las iglesias siguientes: Almussara, Albi, Argilaga, Bellitall, Bellmunt, Canjona, Cañar, Fullleda, Hermantitas de los Pobres (Asilo), Lilla, Llorenç de Vallbona, La Morera, Masicort, Montbrió de la Marca, Omells, Pobla, Puigdelfí, Pontils, Renau, Roure, Rocallaura, Rocafort de Nalech, Rocafort de Queralt, Solivella, San Pedro (Serralló), Tariés, Valldossera, Vallvert, Vallespinosa, Vimbodí, Vilanova de Escornalbou y Vilanova de Prades, cuyos señores sacerdotes encargados que no lo hayan hecho aún podrán mandar recoger lo que para sus iglesias se hubiese señalado.

Allí insertar el año pasado la reseña de los objetos y ornamentos, hicimos un llamamiento a las señoras católicas, y de seguro, algunas quizás no se enteraron de él, en cambio no han faltado personas piadosas que, atendiendo a lo que en aquel entonces se les proponía de contribuir si no con donativos en metálico, con otros objetos, o sea, telas y encajes para corporales, purificadores, etc., etcétera, o bien con alguna ropa que estando en buen estado, podría ser aprovechada para los ornamentos sagrados y que muchas veces, guardada en el fondo de las arcas, sólo sirve de pasto a la polilla, a los gusanos o a los ratones. Un registro detenido a vuestros roperos os pedíamos el año pasado, señoras piadosas, y lo mismo os repetimos hoy. Las necesidades son muchas, las iglesias de cada día se encuentran más pobres y miserables, y la Casa del Dios de Cielos y tierra, del Dueño de todo lo criado, es en muchos pueblos la morada más indigna y desmantelada. Si nos fuera dado copiar las lastimeras cartas en que sé nos describen las miserias de los Sagrarios, sin duda que el corazón compasivo de las personas piadosas, se movería a piedad, y con su óbolo o de cualquier manera remediarían las necesidades del pobre Jesús, prisionero del Tábernacló.

Para que puedan convencerse nuestros lectores de que todo se aprovecha, debemos decir que de los ornamentos arriba indicados, una capa, cinco casullas y dos dalmáticas se han confeccionado con ropas que a primera vista parecían inservibles, pero que lavadas y teñidas convenientemente han servido a maravilla. Lo propio puede decirse de ciertos encajes que bien aderezados, guarnecen hoy unos manteles de altar.

Que Dios pague a los bienhechores con bendiciones superabundantes e inspire a otras almas fervorosas a que, desprendiéndose de lo que, tal vez no les servirá nunca, contribuyan al ornato de los altares.

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR TERRADES

Hemos recibido un ejemplar de dicha conferencia, cuya extensión nos impide insertarla íntegra. Se habla

en ella en primer término de la topografía de Cataluña, caracterizada por desigualdades de suelo que hacen difícil la construcción de vías de comunicación, las cuales, sin embargo, por las necesidades de la vida de relación, se han ido llevando a cabo venciendo toda suerte de obstáculos, como lo demuestran la línea que pasa por las alturas de Calaf y San Guim, y la que atraviesa la sierra del Priorato por el túnel de Argentera. El problema de los transportes en una región tan rica y tan activa como Cataluña, demandaban este esfuerzo, y este esfuerzo se hizo.

No menos reclama un esfuerzo análogo la proyectada línea de Tarragona a Cervera, como necesaria para dar salida a los variados y abundantes productos del suelo y subsuelo de ricas comarcas. El Sr. Terrades estudia el problema bajo todos sus aspectos, haciendo ver cómo la obra de que se trata no ha de ser obra de una empresa particular, sino obra de la Hacienda pública, a base de capitales subministrados por particulares, Municipios, Diputaciones y Mancomunidad.

Habla el Sr. Terrades de los varios anchos de las vías, de su electrificación y de las ventajas e inconvenientes de unos y otros sistemas, demostrando, no sólo patriótico celo por la prosperidad de las comarcas a las que la línea habría de favorecer, sino rara competencia en la materia que trataba.

Como suponíamos, ayer tampoco pudo celebrar sesión la Diputación por no haberse reunido número suficiente de señores diputados.

La próxima ha sido convocada para el viernes; pero nos parece que si el Sr. Gobernador civil no toma la palabra, pasará tiempo antes de que quede constituida la nueva corporación provincial.

Verdadéramente la renovación está en marcha.

Ayer empezaron a circular los trenes de la mañana entre nuestra ciudad y Reus, que habían sido surpidos por falta de carbón.

Por cierto que algunos comerciantes han insinuado la inconveniencia de que el tren que llega a las ocho y cuarto sea portador de la correspondencia de Madrid.

Trasladamos el ruego al digno jefe de Correos.

Los elementos avanzados de esta ciudad celebraron anoche un mitin en el Principal para pedir el indulto de Villalonga, en cuyo acto tomó parte el jefe radical D. Emiliano Iglesias.

CASA RUIZ
Guarda polvos para jovencitos a 6 pesetas
Mayor, 9.—TARRAGONA

Después de los almacenistas de Port Vendres y del Sindicato de vinicultores de los Pirineos orientales, el Sindicato de negociantes en vinos de Perpiñán ha formulado una energética protesta contra la prohibición dictada por el gobierno de introducir en Francia vinos extranjeros por los puertos del Mediterráneo.

El grupo «Tarraco» del Orfeón tarragona ha ganado el primer premio en el concurso de sardanas celebrado en Sabadell.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda durante el mes de julio último, asciende a 1.331.549 pesetas, de las que corresponden 502.256 a Aduanas, 81.500 a cuotas militares, y 357.871 a materias alimenticias.

En la tarde de ayer falleció cristianamente en esta ciudad el M. Ilustre Sr. D. Manuel Casanova y Estorach, Comandante de infantería retirado.

La pérdida del pundonoroso militar ha sido sentidísima, pues el Sr. Casanova contaba con muchas simpatías por su noble carácter y bondadosos sentimientos.

Tomamos una parte activa en el dolor de la distinguida familia y al pedir a las personas piadosas una oración por el alma del finado, expresamos el pésame a su affligida viuda, hijos y demás parentes.

Se ha trasladado al primer jueves de este mes el día de retiro que debían celebrar los señores eclesiásticos de la capital el día 14.

A. ARTAL
Médico-oculista
R. Castellar, 27, 1º

El mercado semanal celebrado ayer en Reus se vió bastante corrido, realizándose pocas operaciones, como si se estuviese a la espectativa; cotizáronse:

Vino tinto a 12 reales y blanco a 11, grado y carga; habiendo calmado la demanda de los pasados días y descendido los precios.

Aceite, se operó de 30 a 32 pesetas los 15 kilos, con calma aparente.

Algarrobas, en la plaza mercado se vendió un saco a 14 pesetas, pero las operaciones se realizaron en general a 13,50 pesetas saco de 40 kilos.

Avellanas, alrededor de 100 pesetas vieja y próxima, saco de 58,600 kg.

Almendra molida, a 100 ptas., vieja y nueva, saco de 50,400 kg.

—La administración es la salvación. Antes de comprar visite V. la «Casa Malé», y se convencerá que no hay otra más perfeccionada y económica.

Se han reunido las Sociedades obreras agrícolas de Vilaseca, Canonja y Constantí, para tratar de la necesidad de constituir entre todos los organismos obreros agrícolas de esta provincia una federación que haga frente a las múltiples necesidades de reforma en los contratos de trabajo y arrendamientos de las tierras, así como también para estudiar y preparar cuantas demandas de carácter económico o mejoras de salario se presenten a los propietarios por los obreros sindicados.

A tal efecto, el próximo día 10, a las diez y media de la mañana, tendrá efecto en el Centro obrero de esta ciudad la asamblea de organización federativa.

Leemos en «El Restaurador», de Tortosa:

«La Junta del 25.º aniversario de la consagración del Rvdmo. Sr. Obispo, ha acordado dirigir una circular a los Rdos. Curas de la diócesis, invitándoles a organizar, en cada parroquia, algún acto conmemorativo de la solemne fiesta que se aproxima, en honor del Prelado, que podrá consistir en comuniones generales, vueltas de campanas, y canto del «Te Deum».

Un acreditado artista valenciano está construyendo el magnífico cáliz de oro con esmaltes que el clero y fieles de la diócesis regalarán al señor Obispo, y que seguramente se estrenará en el solemne Pontifical del próximo día 26 del corriente.»

De conformidad con lo dispuesto en la ley, y en virtud de la implantación del año económico, las elecciones municipales, que debían celebrarse este año en noviembre, se verificarán en febrero de 1920, y en el siguiente marzo cesarán los concejales que terminan su mandato en el bién actual, con tres meses de re cargo.

En Reus existe el propósito de celebrar este año, con gran lucimiento y esplendor, las ferias y fiestas llamadas de Santa Teresa, en el mes de octubre, a cuyo efecto se ha constituido una comisión, que un día de éstos convocará una reunión de personalidades, industriales, comerciantes, vecinos y prensa, para tratar de ello.

Géneros propios para esta temporada, trajes baño, albarizones, toallas turcas y gran surtido en gorras para baño para señora y caballero es la única «Casa Mallé».

Por haberse estropeado uno de los aparatos secundarios tuvo que aterrizar en las inmediaciones de Vilanova (Lérida) un aeroplano que cruzaba por el término de aquella ciudad dirigiéndose a Barcelona, pilotado por un aviador de nacionalidad italiana. Recompuesto el desperfecto voló nuevamente con dirección a la capital de Cataluña.

Anteayer mañana, en la cárcel celular de Barcelona, algunos reclusos trataron de reproducir las actitudes levantiscas que adoptaron estos últimos días; pero fueron dominados en el acto.

En los centros oficiales no se concede importancia a lo ocurrido.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la «Cerveza Damm, embotellada y pasteurizada por la casa Blandin».

Continúa el descenso de los precios de los granos de pienso, habiendo bajado en la plaza de Valladolid una peseta en los cien kilos de cebada, registrándose parecida depreciación en las demás plazas y mercados de estos granos.

Están siendo muy buscadas las frutas en todas las regiones, y sobre todo en la Rioja, Aragón y Navarra.

Los comisionistas valencianos se están llevando la mayor parte, y sobre todo la flor, no quedando para el consumo regional sino las de peor calidad, que se pagan al detail a mayor precio que las buenas clases otros años.

—
MUGICA Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5.—Nao, 13, 3.º
—
—

De Vendrell escriben que uno de los productos de la tierra que actualmente se pagan más son los ajos. Su precio es tan alto que lo mismo se pagan a cincuenta que a sesenta pesetas la docena de ristras, según calidad, precio jamás alcanzado.

Puede asegurarse que hoy, una parcela de terreno apropiado a este cultivo sembrada de ajos, ha valido más de lo que valdría la misma finca, pagando vacíos, consignado a don M. Mallol.

En el mercado celebrado el pasado sábado en Villafranca, la docena de ristras se pagaban a ochenta pesetas.

—
BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribirnos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior, exterior y demás empresas de 1.º de julio

—
Leemos en «El Restaurador», de Tortosa:

«La Junta del 25.º aniversario de la consagración del Rvdmo. Sr. Obispo, ha acordado dirigir una circular a los Rdos. Curas de la diócesis, invitándoles a organizar, en cada parroquia, algún acto conmemorativo de la solemne fiesta que se aproxima, en honor del Prelado, que podrá consistir en comuniones generales, vueltas de campanas, y canto del «Te Deum».

—
Un acreditado artista valenciano está construyendo el magnífico cáliz de oro con esmaltes que el clero y fieles de la diócesis regalarán al señor Obispo, y que seguramente se estrenará en el solemne Pontifical del próximo día 26 del corriente.»

El médico D. Antonio Rabada se ha trasladado a la calle de San Agustín, II, 2.º

—
Nótase alguna tendencia a la baja en los mercados de aceites.

En Valencia los aceites corrientes de oliva se han vendido entre 18 y 18,50 pesetas la arroba y de 20 a 21 los finos.

—
Casa «Coca», HULES para mesas y camas, goma perchas, linoliums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. Conde de Rius, 7.

El señor alcalde de Constantí participa que durante los días 6, 7 y 8 de este mes se cobrará la contribución.

—
Se dice, en una memoria presentada a la Academia francesa de Ciencias, que las moscas detestan el color azul.

Si se pone durante el día en los cristales de la ventana un papel azul o si por las noches se cubren las bombillas con un papel del mismo color, al cabo de pocos minutos están las moscas aturdidas. Si pueden escapar huyen en bandadas, y no es esto lo notable, sino que tienen buen cuidado de no volver.

—
OFICIAL

Extracto del B. O. del día 5.

Real decreto decidido a favor de la Administración la competencia entre el Gobernador de Sevilla y el Juez de instrucción de Carmona en vista de un escrito de denuncia formulado por D. Taciano López León ante el Fiscal de la Audiencia Territorial de Sevilla contra el alcalde de Viso de Alcor.

Gobierno de la provincia.—Circular a los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia a fin de que tomen precauciones por haberse presentado en algunas provincias de España el tifus exantemático.

Jefatura de Obras públicas.—Automóviles.—Abre una información pública acerca de la autorización solicitada por el Representante de la Sociedad de automóviles de la provincia de Teruel para prolongar servicios de viajeros.

Alcaldías.—Las de Palma de Ebro

y Corbera anuncian los apéndices al matrimonio.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Francisco Folch Gil, Beneficencia, (80 años).

Josefa Canturri Casanovas, Gravina, 11 (9 años).

José Brú Pastor, Tallavera, 17 (67 años).

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:

Vapor «Antzone Koa» de 112 toneladas procedente de Marsella con 40 bocoyes vacíos, consignado a don M. Mallol.

Pairebot «Paulina» de 96 toneladas procedente de Cete con 200 bocoyes vacíos, consignado a don M. Garci Blay.

Laúd «Joven Elena» de S. Carlos los de la Rápita con 25 toneladas de sal común, consignado a D. J. Mallol.

Vapor «Isla de Menorca» de 1.002 toneladas procedente de Valencia con 202 bocoyes vacíos, consignado a don R. Musolas.

Vapor belga «Adolf Deppe» de 1377 toneladas procedente de Alicante con tránsito, consignado a los señores Mac Andrews y C. a

Vapor holandés «Venus» de 1.146 toneladas procedente de Barcelona con tránsito, consignado



DON MANUEL CASANOVA Y ESTORACH

Comandante de Infantería retirado, Caballero Placa de la Orden de San Hermenegildo, etc., etc.

**Falleció ayer a las tres de la tarde, a los 69 años de edad
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica**

R. I. P.

Su Director espiritual Rdo. P. D. Ildefonso Roca, S. J. Sus desconsolados viuda doña Amparo Miralles, hijas doña Amparo, doña Manuela y doña Rosa, hijos políticos don Manuel M. Fuentes, don Ignacio Diaz de Rábago, hermana doña Rosa, hermanos políticos doña Carmen Miralles, don Francisco Calbet y don Joaquín Lorenzo (presentes y ausentes) y demás parientes, ruegan con encarecimiento le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Rambla de San Juan, 50, 2.º, a la parroquial iglesia de San Juan Bautista y de allí a su última morada, de lo que les quedarán sumamente agradecidos.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA EX-PUERTA DE S. FRANCISCO

El Exmo. Sr. Obispo de Tortosa se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad que se practique en sufragio de la alma del finado.

Tarragona, 6 de agosto de 1919

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

EXTRANJERO

PROBABLE EVOLUCIÓN EN RUSIA

Nauen, 4.—La prensa alemana publica con alguna reserva, noticias sobre una pronta probable evolución en Rusia.

También los que juzgan las cosas con mucha prudencia opinan que ya antes del invierno habrá un cambio de sistema en Rusia, tanto porque el régimen bolchevista no puede asegurar la vida de la nación durante el invierno, como también porque, a consecuencia del tratado de paz queda muy aislada Rusia.

BELA-KUN EN LA CARCEL

Basilea, 4.—Dicen de Viena que las autoridades austriacas han hecho detener en Brüdel Leitha a los miembros del antiguo gobierno del soviét húngaro en el momento en que entraron en territorio austriaco con la intención de huir de Hungría. Bela-Kun fue encarcelado en la prefectura de Viena, lo mismo que el comisario del pueblo Landler, detenido en el momento de atravesar la frontera. Szamuell se disparó un tiro en la cabeza y murió en el hospital de Wiener-Neustad, adonde había sido trasladado.

JUBILIO EN BUDAPEST

Budapest, 4.—El nuevo cambio operado en Budapest ha causado gran entusiasmo en toda Hungría. El nuevo gobierno recibe constantemente telegramas de felicitación de muchas ciudades. La población de Budapest no se enteró hasta ayer mañana de la caída del gobierno de los soviets. Todas las casas están engalanadas, luciendo los colores nacionales y en las calles se desarrollaron grandes manifestaciones. Con motivo de la toma de posesión de su cargo el presidente Péidel pronunció un discurso ante sus colegas, rogándoles que le facilitaran la tarea.

LOS RUMANOS

ANTE BUDAPEST

Londres, 4.—Según un despacho de Budapest, vía Berlín, los rumanos se hallan a catorce kilómetros de Budapest, donde reina intensa emoción.

ARMA SUPRIMIDA

París, 4.—El "Excelsior" anuncia la publicación de una circular del ministerio de la Guerra suprimiendo la lanza en la caballería francesa.

LA HUELGA EN SUIZA

Basilea, 4.—La noche del sábado, al domingo transcurrió con tranquilidad. Ayer tuvo efecto una reunión pública para discutir la situación de la huelga.

En Berna la Unión obrera y los Sindicatos de la ciudad decidieron por una gran mayoría no tomar parte en la huelga.

En Zurich los socialistas cristianos de la ciudad y pueblos de la región se han manifestado hostiles a la huelga, cuyo motivo no es, como se dice, la reducción de los precios de los víveres, sino que implica una tentativa bolchevista. La proclama de los socialistas cristianos dice que los directores de la huelga actual han manifestado que el próximo jueves los Consejos de

los convenios comerciales

El ministro de Estado nos dijo en el Senado que habían sido prorrogados por tres meses los convenios comerciales con Suiza, Suecia y Noruega.

Lo de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa una nota que dice:

«Celebraron una nueva conferencia el ministro de la Guerra y el general

obreros estarán al frente de la política suiza.

ORDEN DE DETENCION

Constantinopla, 4.—El ministro del Interior ha dado orden a las autoridades de Asia Menor para que detengán y envíen a Constantinopla a Mustafá Kemal Bajá y a Reuf Bey, antiguo ministro de Marina que han provocado la reunión de un Congreso separatista y aun organizado una acción de grupos armados en la región de Erzrum.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 5.

Actitud de La Cierva

Esta mañana regresó de Murcia el señor La Cierva, siendo recibido en la estación por gran número de amigos. Se trasladó inmediatamente a su domicilio.

Horas después llegaron procedentes de Santander el señor Silió y el conde de los Andes. El primero desde la estación marchó a casa del señor La Cierva con quien celebró una larga conferencia.

Posteriormente se reunieron con el señor La Cierva el marqués de Figueiroa, el señor Goicoechea y el conde de los Andes. La conferencia duró hasta la una de la tarde.

Después el señor La Cierva recibió a un redactor de la Agencia Mencheta a quien dijo lo siguiente:

Hemos cambiado impresiones acerca de lo que podrá ocurrir en la sesión de esta tarde.

—¿Qué juicio tiene usted?

—Yo ninguno. Desconozco la actitud del Gobierno, pero supongo que en estos días de vacaciones habrá reflexionado y se mostrará menos intransigente.

Por nuestra parte, la actitud sigue siendo la misma. Creo que la cuestión batallona es la de las plantillas. En lo demás espero que fácilmente podremos todos llegar a un acuerdo. ¿Qué se dice por ahí?

—Pues hay mucha especulación respecto a la actitud de ustedes y a las instrucciones que hayan traído del señor Maura los señores Silió y conde de los Andes.

—Instrucciones? Eso son fantasías.

—Pues se dice que las traen y en el sentido de dulcificar ustedes su actitud.

—No hay tal cosa. Eso son fantasías quelanza alguno para producir la fusión. No hay tal cosa. Todos seguimos nuestro camino. ¿Es que se figuran que cuando yo me levanto de mi asiento para hablar en el Parlamento necesito poderes de nadie? Yo he recibido una carta del señor Maura cariñosamente en extremo y afectuosa, y nada más. Ya veremos qué pasa esta tarde.

Los convenios comerciales

El ministro de Estado nos dijo en el Senado que habían sido prorrogados por tres meses los convenios comerciales con Suiza, Suecia y Noruega.

Lo de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa una nota que dice:

«Celebraron una nueva conferencia el ministro de la Guerra y el general

Berenguer asistiendo a la última parte el general Fernández Silvestre.

El Gobierno está resuelto a facilitar al general Berenguer cuantos elementos y material necesite para la obra que le está encomendada en nuestra zona. Ya se empezó a enviar lo más perentoriamente preciso.»

De la Presidencia

Actitud del Gobierno

El señor Sánchez de Toca estuvo en su despacho de la Presidencia donde recibió las visitas de varios gobernadores civiles de los recientemente nombrados.

El subsecretario don Salvador Cañals, al recibir a los periodistas nos dijo que el criterio del Gobierno es bien conocido y que únicamente cuando los elementos obstrucciónistas insistan en su actitud es cuando el Gobierno acudirá a emplear la «guillotina» para conseguir la pronta aprobación de la fórmula económica.

SEÑADO

Preside el Sr. Rolland.

El Sr. Maestre (D. José) lamenta que se haya perdido la oportunidad de adquirir trigo argentino.

El ministro de Abastecimientos le da explicaciones.

El Sr. Maestre no se da por satisfecho y en la rectificación habla de las dificultades creadas para el abastecimiento de Valencia y Barcelona a causa de la huelga de obreros del mueble.

Se pasa a la orden del día.

Se aprueba en votación definitiva el proyecto de ley relacionado con el ingreso de España en la Liga de las Naciones.

Se procede a elegir las comisiones permanentes de Gobernación y Hacienda.

(Sigue la sesión.)

CONGRESO

A las 3-40 se abre la sesión, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Martínez Ruiz («Azorín») se queja del atropello de que dice ha sido víctima al pasar la frontera francesa y afirma que atropellos parecidos los comete frecuentemente la policía en Irún y en San Sebastián.

Niega que lleve a Francia ninguna misión diplomática.

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo: Los informes del gobernador de Guipúzcoa son de que S. S. se negó rotundamente a enseñar los pasaportes, y que una vez hecho esto no se le ocurrió la menor modestia. De todos modos se abrirá expediente para depurar responsabilidades.

El Sr. Gascon y Marín pide al ministro de Instrucción Pública que haga suyo el proyecto de autonomía universitaria.

Defiende la necesidad de proceder al arreglo de las plantillas del ministerio.

El ministro de Instrucción Pública ofrece estudiar el proyecto de autonomía universitaria para que pueda tener la más pronta realidad.

El Sr. García Guijarro solicita la readmisión de los carteros que fueron expulsados con motivo de la huelga.

Luego pide el urgente envío de trigo a Valencia.

El Sr. Calvo Sotelo solicita aclaraciones respecto a la constitución de los consejos paritarios.

El ministro de la Gobernación dice que esta cuestión que afecta tan directamente al problema social requie-

DIRECTAMENTE PARA Nantes y Rouen

saldrá el 8 del corriente el vapor español

CASTRO-ALLEN

admitiendo carga para los indicados destinos a flete reducido.

Consignatario: ROMAN MUSOLAS — TARRAGONA

PARA VENDER:

Casas situadas en esta ciudad, calles de GRANADA, GAY, CIBADERIA, ESCRIBANIAS VIEJAS—PLAZA DE LAS COLES y REAL—REBOLLEDO.

Finca rural de unos 24 jornales con casa, mina y algibe, sito en Vilaseca.

Dará razón el propietario en la calle de San Francisco, 19, 1.º

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos aplicación del 606 : Electroterapia en todas sus formas : Depilación eléctrica y Masaje vibratorio ; Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo : : : : : Teléfono 231

ZOTALE

TODO EL MUNDO LO USA PARA HIGIENE POR SUS POSITIVOS RESULTADOS

Venta en Farmacia Güell y droguerías de Sans, Sanromá, Roig y Cardona.

Para más detalles dirigirse a don Juan Lorenzo, Unión, 8.

Falta aprendiz

con buenas referencias. Ferretería Socias.

NEVERAS "OSO"

Completo surtido a precios de fábrica, en la "Ferretería Socias".

MARRODAN Y REZOLA. - LOGROÑO

Successores de Salustiano Marrodan

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

ESTA CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA FABRICACIÓN DE VINOS

PIDANSE CÁTALOGOS GRATIS

ACADEMIA VALERA

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA UNIÓN, 30 — TIENDA

Pida a su Barbero una fricción de LOCION EBER

seguro de adoptarla siempre.

DISPONIBLE

Magnífica tartana y caballo joven para alquilar con conductor por horas, ya sea para baño, ya para otro objeto. Cabida 4 o 5 asientos.

Razón: Cos del Bou, 6, 1.º

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO,

El vapor saldrá el de ag. de Barcelona, el de Valencia, el 2 de El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llón, Cozumel, San Juan, Curazao, Puerto Cabello y La Guaya.

LINEA AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12, bajos.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el 10 de Agosto de Málaga y el 4 de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el de Barcelona el día de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía en hilos. También se admite carga y se expedien paquetes para todos los puertos del mundo, servidos por la Compañía.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12, bajos.

Cor-Pik

CALCICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL GALLIGIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maraavilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE
FODEROSÍSIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, GLÓSIS, NEURISTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALEGENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

TIÉBRE

TIFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
ESCARLATINA — ERISIPELA — DIFTERIA
y todas las enfermedades infecciosas
y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE
A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO
Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES
TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR

GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

LA ESPOSA DELS CANTHARS

MOTET al Sagrat Cor de Jesús

PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugues de Llobregat. — Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en les llibreries

y magatzems de música.

Prec. 25 centims

Les altres pessetes, que l'autor te proposades les envia, copiades a mà, amb la firma y sellada a qui les deman-

tes. — Tarragona, 1912.

RIVISTA PARROQUIAL

— DE —

Acción Social Católica

Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros residentes

Dirección y Administración: 1.º P. de Progreso, 5. Madrid.

Precio de suscripción:

UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los demás servicios que el Índice incluye y al resto de los artículos que aparecen en la portada. El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a los servicios que aparecen en la portada.

A los que no envíen ni siquiera los cinco céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiendo que no la quieren y que no quieren recibirla.

BIBLIOTECAS GRATUITAS

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Letras ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formarse gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año suministra gratuitamente 128 siguientes fabulosas obras: «Leyendas plaudibles», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pébly y Virginia», de Bernardo de Saint Pierre.

«Visitando a mis nietos», de Benito Pérez Galdós.

«Oración marina», de Blas de Ossorio.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombal.

«Egloga», de Aurelio Bayo.

«El pintor de sus deshonras», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Ruta Ártica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse.

Los periódicos más vendidos y baratos de España.

Por pesetas 5'50 cada uno recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar, cuadernillo de la «Liga Ibero-Americana contra la Moralidad».

4 ejemplares, mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de estan y Catecismo, 2 id. id. de «Frailas y Monjas».

Deben notar advertir que pasaña que sea la enorme carecía del papel, reñiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del catálogo actualmente.

SELECCIÓN DE SUSCRIPCIONES

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a mis oficinas: Puencarral, 128, 1.º, Madrid.

Al finalizar el año se le devolverá el doble de su suscripción.

Si se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Letras. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,

JABÓN LÍQUIDO COLOMBIANO

HIGIENICO :: PERFUMADO

EL JABÓN LIQUIDO COLOMBIANO es el único que da a la piel blancura y fineza insuperables.

Es antiséptico por ser sus componentes químicamente puros y estar asepticamente preparados.

Depósito en Tarragona: "La Parísén", Rambla S. Juan, 56, y Peluquería León Figuerola, calle Mayor, 27.

En Reus: Peluquería Americana, P. de Prim, 5 pral.—Tel. 300.

SE DANTÉ BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA.

CAJA TAMAÑO "RECLAMO", — CAJA TAMAÑO "GIGANTE",

CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ",

PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA".

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. — Telé: Casómetro, 32. — TARRAGONA

Sucursal en Gàndesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinas, tapetes, boas, guantes, vestores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

NO CONFUNDIRSE.

GINTORERIA MODERNA, UNION, 33. — TARRAGONA

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

• CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS •

GUÍA GENERAL

CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIERE-ELIE)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado.

15 pesetas en toda España, franco de portes.

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA